Принята на заседании педагогического совета От «28» августа 2025 г Протокол №1





Программа дополнительного образования «Шахматы для малышей»

Программа рассчитана на 1 год обучения детей 5-7 лет

Автор программы: Инструктор по физической культуре МАДОУ "Лобановский детский сад "Солнечный город" Черанева М.В.

Оглавление

| 1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ | 3 |
|---|----|
| 1.1 ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА | 3 |
| 1.1.2. ВОЗРАСТНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ДЕТЕЙ | 4 |
| 1.1.3. ЦЕЛЬ ПРОГРАММЫ | 6 |
| 1.1.4. ПРИНЦИПЫ РАБОТЫ | 7 |
| 1.1.5. МЕТОДЫ, ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ ПРИ РАБОТЕ С ДЕТЬМИ | 7 |
| 1.1.6 ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ | 8 |
| 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ | 9 |
| 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ | 9 |
| 3.1. ГОДОВОЙ КАЛЕНДАРНЫЙ УЧЕБНЫЙ ГРАФИК | 9 |
| 3.2. ФОРМЫ И РЕЖИМ ЗАНЯТИЙ | 10 |
| 3.4 ПЕРСПЕКТИВНОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ | 11 |
| 3.5 ТРЕБОВАНИЯ К МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОМУ ОБЕСПЕЧЕНИЮ | 18 |
| 3.6 ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ МОНИТОРИНГ УСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ | 18 |
| 3.7 ПЕРЕЧЕНЬ НОРМАТИВНО-МЕТОДИЧЕСКИХ ДОКУМЕНТОВ | 19 |
| 3.8 ИСПОЛЬЗУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА | 20 |

1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1 ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Программа дополнительного образования «Шахматы для малышей» реализуется в дошкольном образовательном учреждении и направлена на обеспечение целостного процесса психического, физического и умственного развития личности ребенка. Вопрос о возможности и необходимости обучения детей дошкольного возраста игре в шахматы уже давно получил в педагогике положительное решение. Предлагаемая дополнительная образовательная программа для детей старшего дошкольного возраста направлена на интеллектуальное развитие детей, способствует совершенствованию психических процессов, становление которых особенно активно в дошкольном возрасте.

Педагогическая целесообразность внедрения данной программы заключается, прежде всего, в идее использования игры в шахматы, как эффективного средства умственного, психического и физического развития ребенка – дошкольника. Раннее обучение детей дошкольного возраста игре в шахматы позволяет обеспечить более комфортное вхождение ребенка в учебный процесс начальной школы, позволяет снизить уровень стресса, благотворно влияет как на процесс обучения, так и на развитие личности ребенка, повышение продуктивности его мышления. Это подтверждается и многолетним практическим опытом: зарубежным и нашим.

Обучение игре в шахматы с самого раннего возраста помогает детям не отстать в развитии от своих сверстников, открывает дорогу к творчеству сотням тысяч детей некоммуникативного типа. Расширение круга общения, возможностей полноценного самовыражения, самореализации позволяет этим детям преодолеть замкнутость, мнимую ущербность.

Программа по обучению игре в шахматы максимально проста и доступна дошкольникам. Важное значение при обучении имеет специально организованная игровая деятельность на занятиях, использование приема обыгрывания заданий, создание игровых ситуаций, использование шахматных дидактических игр и пособий.

Актуальность

Шахматы — это не только игра, доставляющая детям много радости, удовольствия, но и действенное, эффективное средство их умственного развития. Неоценима роль шахмат в формировании внутреннего плана действий — способности действовать в уме. Игра в шахматы развивает наглядно-образное мышление дошкольника, способствует зарождению логического мышления, воспитывает усидчивость, внимательность, вдумчивость, целеустремленность. Ребенок, обучающийся этой игре, становится собраннее, самокритичнее, привыкает самостоятельно думать, принимать решения, бороться до конца, не унывать при неудачах. Цепкая память и удивительная любознательность малышей позволяют увлечь их игрой в деревянные (или пластмассовые) фигурки. Шахматная игра дарит ребенку радость творчества и обогащает его духовный мир.

Экспериментально подтверждено, что дети, вовлеченные в волшебный мир шахмат, лучше успевают в школе, особенно по точным наукам. Экспериментальные исследования совпадают с выводами практиков: шахматная игра может занять определенное место в педагогическом процессе детского сада, ибо знакомство с шахматами в столь раннем возрасте способствует развитию у детей воображения, логического мышления, укрепляет их память, учит сравнивать и предвидеть результат, планировать свою деятельность. Дети, проявляя живой интерес к игре, учатся быть внимательными, познают дух соперничества и соревнования. Перейдя от взрослых к детям, эта удивительная игра стала средством воспитания и обучения, причем ненавязчивого, интересного, увлекательного.

Практическая значимость программы

Сегодня шахматы – популярный и эффективный способ развития интеллекта ребенка. Многие родители хотят познакомить своих детей с древней игрой. Доказано что занятия шахматами укрепляют память, развивают аналитические способности и воображение, помогают вырабатывать такие черты характера, как организованность, целеустремленность, объективность, что является некоторыми признаками готовности к школьному обучению. Увлекшись этой игрой, маленький непоседа становится усидчивее, озорник - выдержанней, зазнайка - самокритичней. Шахматы учат быть предельно внимательным, собранным. К тому же шахматы - замечательный повод для общения людей, способствующий углублению взаимопонимания, укреплению дружеских отношений. Не случайно девизом Всемирной шахматной федерации являются слова «Все мы одна семья».

Отличительная особенность программы

Предложенная программа составлена на основе программы "Шахматы, первый год" И. Г.Сухина, который опирается на ряд нетрадиционных авторских наработок. В их числе:

- широкое использование в учебном процессе игры на фрагментах шахматной доски;
- применение нестандартных дидактических заданий и игр;
- детальное изучение возможностей каждой шахматной фигуры;
- преимущественное использование в учебном процессе игровых положений с ограниченным количеством фигур;
 - разработка конкретных блоков игровых положений для каждой дидактической игры;
 - неспешный подвод к краеугольному шахматному термину "мат".

Предлагаемая дополнительная образовательная программа для детей старшего дошкольного возраста «Шахматы для малышей» направлена на интеллектуальное развитие детей, способствует совершенствованию психических процессов, становление которых особенно активно в дошкольном возрасте.

1.1.2 ВОЗРАСТНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ДЕТЕЙ

Старшая группа (от 5 до 6 лет)

В целом, детский коллектив дружный, эмоционально отзывчивый. Поведение дошкольников всё чаще выстраивается с учётом интересов и потребностей своих сверстников и наставников. Дети много общаются со взрослыми, которые для них являются авторитетом. Следует отметить, что некоторые дети, в силу особенностей своего характера (застенчивости, скромности) испытывают затруднения в общении.

Ребенок овладевает основными культурными средствами, способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности — игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности, конструировании и др.; способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности.

Ребенок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства; активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх.

Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты. Умеет выражать и отстаивать свою позицию по разным вопросам.

Способен сотрудничать и выполнять как лидерские, так и исполнительские функции в совместной деятельности.

Понимает, что все люди равны вне зависимости от их социального происхождения, этнической принадлежности, религиозных и других верований, их физических и психических особенностей.

Проявляет эмпатию по отношению к другим людям, готовность прийти на помощь тем, кто в этом нуждается. Проявляет умение слышать других и стремление быть понятым другими.

Ребенок обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности, и прежде всего в игре; владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации; умеет подчиняться разным правилам и социальным нормам. Умеет распознавать различные ситуации и адекватно их оценивать.

Ребенок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, выделять звуки в словах, у ребенка складываются предпосылки грамотности.

У ребенка развита крупная и мелкая моторика; он подвижен, вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими.

Ребенок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и навыки личной гигиены. Проявляет ответственность за начатое дело.

Ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать. Обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живет; знаком с произведениями детской литературы, обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п.; способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности.

Открыт новому, то есть проявляет желание узнавать новое, самостоятельно добывать новые знания; положительно относится к обучению в школе.

Соблюдает элементарные общепринятые нормы, имеет первичные ценностные представления о том, «что такое хорошо и что такое плохо», стремится поступать хорошо; проявляет уважение к старшим и заботу о младших.

Имеет начальные представления о здоровом образе жизни. Воспринимает здоровый образ жизни как ценность.

Подготовительная к школе группа (от 6 до 7 лет)

Большую значимость для детей данного возраста приобретает общение между собой. Их избирательные отношения становятся устойчивыми, зарождается детская дружба. Дети продолжают активно сотрудничать, играть то с одним, то с другим партнёром. Иногда у них наблюдаются и конкурентные отношения.

Игровые действия становятся более сложными, обретают особый смысл. Усложняется игровое пространство. В нем может быть несколько центров, каждый из которых поддерживает свою

сюжетную линию. При этом дети способны отслеживать поведение партнеров по всему игровому пространству и менять свое поведение в зависимости от места в нем.

Дети уже способны осознавать себя как личность, как самостоятельный субъект деятельности и поведения. Они могут давать определения некоторым моральным понятиям (доброта, жадность и т.д.), эмоционально оценивают свои поступки в соответствии с правилами и нормами («что такое хорошо и что такое плохо»).

У детей увеличивается объем памяти, что позволяет им непроизвольно запомнить достаточно большой объем информации (особенно у девочек), складываются интеллектуальные предпосылки к учебной деятельности. В связи с этим дети хорошо ориентируются в окружающем мире, уверенно выделяют объекты живой и неживой природы, предметного и социального мира.

Продолжает развиваться внимание дошкольников, оно становится произвольными. В некоторых видах деятельности время произвольного сосредоточения достигает 30 минут.

У дошкольников продолжает развиваться речь: ее звуковая сторона, грамматический строй, лексика. Развивается связная речь (диалогическая и монологическая). Дети начинают активно употреблять обобщающие слова, синонимы, антонимы и т.д.

У детей наблюдаются значительные изменения и в физическом развитии. Активно развивается моторика, наращивается и самостоятельно используется двигательный опыт. Совершенствуются ходьба и бег. Дети способны поддерживать правильную осанку. По собственной инициативе они могут организовывать подвижные игры и соревнования со сверстниками.

1.1.3 ЦЕЛЬ ПРОГРАММЫ

Обучение дошкольников принципам шахматной игры, воспитание у них интереса и любви к этой игре и подготовка воспитанников к дальнейшим ступеням развития;

-создание условий для личностного и интеллектуального развития старших дошкольников, формирования общей культуры посредством обучения игре в шахматы.

ЗАДАЧИ:

- а) образовательные:
- -формировать интерес детей к игре в шахматы;
- -способствовать освоению детьми основных шахматных понятий: шахматная доска, шахматное поле, шахматная фигура, ход фигуры, взятие, начальная позиция, шахматная нотация, взаимодействие между фигурами на шахматной доске, ценность шахматных фигур, рокировка, пат, мат, ничья, дебют, миттельшпиль, эндшпиль, шахматные часы, время, отведенное на партию, т. д.;
- -познакомить с правилами поведения партнеров во время шахматной игры, учить детей во время шахматной партии действовать в соответствие с эти правилами;
- -учить детей взаимодействию между фигурами в процессе выполнения игровых заданий, а так же умению применять полученные знания о шахматных фигурах в процессе игры;
- -содействовать активному использованию полученных знаний в процессе игровой практики за шахматной доской;
 - -учить ориентироваться на плоскости, обогащать детскую фантазию.

б) развивающие:

- -развивать умение сравнивать, выявлять и устанавливать простейшие связи и отношения, самостоятельно решать и объяснять ход решения учебной задачи;
 - -развивать все сферы мышления, память, внимание, наблюдательность, воображение;
 - -способствовать активизации мыслительной деятельности дошкольника;
 - -приобщать ребенка к самостоятельному решению логических задач;

- -формировать мотивацию к познанию и творчеству;
- -создавать условия для формирования и развития ключевых компетенций воспитанников (коммуникативных, интеллектуальных, социальных).

в) воспитывающие:

-воспитывать, усидчивость, целеустремленность, волю, организованность, уверенность в своих силах, самостоятельность в принятии решений;

1.1.4 ПРИНЦИПЫ РАБОТЫ

Обучение осуществляется на основе общих методических принципов:

- -принцип развивающей <u>деятельности</u>: игра не ради игры, а с целью развития личности каждого участника и всего коллектива в целом;
- -принцип активной включенности каждого ребенка в игровое действие, а не пассивное созерцание со стороны;
 - -принцип доступности, последовательности и системности изложения программного материала;
 - -принцип комплексной реализации задач: образовательных, развивающих, воспитывающих.

Основой организации работы с детьми в данной программе является система дидактических принципов:

- -принцип наглядности;
- -принцип психологической комфортности создание образовательной среды, обеспечивающей снятие всех стрессообразующих факторов учебного процесса;
- -принцип минимакса обеспечивается возможность продвижения каждого ребенка своим темпом:
- -принцип вариативности у детей формируется умение осуществлять собственный выбор и им систематически предоставляется возможность выбора;
- -принцип творчества процесс обучения сориентирован на приобретение детьми собственного опыта творческой деятельности.

Изложенные выше принципы интегрируют современные научные взгляды об основах организации развивающего обучения, и обеспечивают решение задач интеллектуального и личностного развития.

Каждый из перечисленных принципов направлен на достижение результата обучения, овладение дошкольниками основами шахматной игры. Программа основана на игровом методе с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников. В течение непосредственно образовательной деятельности используются различные виды игровой деятельности: сюжетные, дидактические, подвижные, театрализованные.

1.1.5 МЕТОДЫ, ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ ПРИ РАБОТЕ С ДЕТЬМИ

Словесный метод даёт возможность передать детям информацию, поставить перед ними учебную задачу, указать пути его решения.

Игровой метод предусматривает использование разнообразных компонентов игровой деятельности в сочетании с другими приёмами. При использовании игрового метода за воспитателем сохраняется ведущая роль: он определяет характер и последовательность игровых и практических действий.

Наглядный - один из основных, ведущих методов дошкольного образования. Ведущая роль этого метода связана с формированием основного содержания знаний дошкольников – представления

о предметах и явлениях окружающего мира. Наглядный метод соответствует основным формам мышления дошкольника. Наглядность обеспечивает прочное запоминание.

Большую роль играют общие принципы ведения игры на различных этапах шахматной партии, где основным методом становится *продуктивный*. Для того чтобы реализовать на доске свой замысел, ребёнок овладевает тактическим арсеналом шахмат, вследствие чего формируется следующий алгоритм мышления: анализ позиции - мотив - идея - расчёт - ход.

Метод проблемного обучения. Разбор партий мастеров разных направлений, творческое их осмысление помогает ребенку выработать свой собственный подход к игре.

Использование этих методов предусматривает, прежде всего, обеспечение самостоятельности детей в поисках решения самых разнообразных задач.

1.1.6 ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

Рост личностного, интеллектуального и социального развития ребёнка, развитие коммуникативных способностей, инициативности, толерантности, самостоятельности. Приобретение теоретических знаний и практических навыков в шахматной игре.

Освоение новых видов деятельности (дидактические игры и задания, игровые упражнения, соревнования). Конечным результатом обучения считается умение сыграть по правилам шахматную партию от начала до конца. Это предполагает определенную прочность знаний и умение применять их на практике.

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

Цель занятий:

обучение детей старшего дошкольного возраста игре в шахматы.

Задачи:

- 1. Способствовать освоению детьми основных шахматных понятий.
- 2. Учить обыгрыванию простейших комбинаций.
- 3. Активизировать мыслительную деятельность. Развивать внимание, память.
- 4. Выработать уверенность в своих силах, выдержку.

Основные направления и содержание деятельности с детьми по обучению игре в шахматы:

- Развитие высших психических функций внимания, логического мышления, целостности восприятия;
 - Развитие умения ориентироваться на плоскости.
 - Формирование умения классифицировать, сравнивать и обобщать и развивать пространственное мышление.
 - Овладение начальными графическими навыками: обводка, штриховка, рисование и срисовывание по клеткам;
 - Выработка у ребенка волевых качеств.
 - Развитие комбинаторных способностей, смекалки, сообразительности;
 - Развитие физической выносливости, физического здоровья.

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1 ГОДОВОЙ КАЛЕНДАРНЫЙ УЧЕБНЫЙ ГРАФИК

Продолжительность учебного года по дополнительному образованию детей:

Начало учебных занятий по дополнительному образованию детей— с 12 сентября 2022 г. Окончание учебных занятий — 30 мая 2023 г.

Комплектование групп дополнительного образования детей:

1 сентября 2022 по 12 сентября 2022 г.

Каникулы зимние: 01 января 2023 по 09 января 2023 г. **Каникулы летние:** 01 июня 2023 по 31 августа 2023 г.

Регламент образовательного процесса дополнительного образования детей:

Среда с 16.45 по 17.15

| Продолжительность | Количество | Количество | Количество | Количество |
|--------------------|------------------|-----------------|---------------|------------|
| 1 занятия | занятий в неделю | занятий в месяц | занятий в год | занятий |
| | | · | | |
| | | | | |
| 30 минут (один | 1 занятие | 4 занятия | 36 занятий | 36 |
| академический час) | | | | |

3.2 ФОРМЫ И РЕЖИМ ЗАНЯТИЙ

Организация образовательного процесса регламентируется календарным графиком и расписанием занятий, которые разрабатываются и утверждаются образовательным учреждением.

Занятия по программе дополнительного образования детей проводятся во второй половине дня после дневного сна.

Вид детской группы

Группа детей имеет постоянный состав.

Особенности набора детей

Набор детей производится в свободном порядке.

Количество детей

Занятия проводятся по группам. Наполняемость — до 6-10 человек, что позволяет продуктивно вести как групповую, так и индивидуальную работу с детьми.

Основной формой работы с детьми является *занятие*, продолжительность которого соответствует возрастным нормам детей.

Структура занятия включает в себя изучение теории шахмат через использование дидактических сказок, игровых ситуаций, мнемотехнических приёмов. В середине занятий проводят физкультминутки, во время которых необходимо проветрить помещения, проводить гимнастику для глаз, мышц шеи, спины, рук в форме игры. Перерывы между занятиями не менее 10 минут.

Форма проведения занятий

определяется возрастными особенностями детей, а также содержанием разделов и тем изучаемого материала:

- беседа с объяснением материала и показом позиций на доске; на интерактивной доске;
- игра; дидактические игры, занимательные задания, ребусы;
- тренировочные игры;
- турниры.

3.3 КАЛЕНДАРНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

| № | Тема занятия | Всего | Теоретические | Практические |
|-----|---------------------|-------|---------------|--------------|
| п/п | | | | |
| 1 | В стране шахматного | 1 | 1 | |
| | королевства | | | |
| 2. | Удивительные клетки | 1 | | 1 |
| 3 | Волшебная доска | 4 | 2 | 2 |
| 3 | Шахматные фигуры | 2 | 1 | 1 |
| 4 | Начальное положение | 2 | 1 | 1 |
| 5 | Шахматная фигура | 3 | 1 | 2 |
| | «Ладья». | | | |
| 6 | Шахматная фигура | 2 | 1 | 1 |
| | «Слон | | | |
| 7 | Ладья против слона | 2 | - | 2 |
| 8 | Шахматная фигура | 3 | 2 | 1 |
| | «Ферзь» | | | |
| 9 | Шахматная фигура | 3 | 2 | 1 |
| | «Конь» | | | |

| | | занятий | | |
|----|-----------------------|---------|----|----|
| | Итого | 36 | 16 | 20 |
| | пропавших фигур» | | | |
| 19 | Квэст игра «В поисках | 1 | - | 1 |
| | задач | | | |
| 18 | Решение шахматных | 1 | | 1 |
| 17 | китдып кьнтьмильш | 1 | _ | 1 |
| 17 | Шахматная партия | 1 | | 1 |
| 16 | Рокировка | 1 | _ | 1 |
| 15 | Ничья и пат | 2 | 1 | 1 |
| 14 | Мат в один ход | 1 | - | 1 |
| 13 | Шах и мат. | 1 | 1 | - |
| 12 | Шах | 1 | 1 | - |
| | «Король» | | | |
| 11 | Шахматная фигура | 2 | 1 | 1 |
| | «Пешка». | | | |
| 10 | Шахматная фигура | 2 | 1 | 1 |

3.4 ПЕРСПЕКТИВНОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ

| | No | Тема | Цель | Средства |
|----------|--------------------|---------------------|---|------------------------|
| | | | | обучения/материал |
| | | В стране шахматного | Познакомить детей с понятием | Презентация, |
| 8 | неделя сентября | королевства | «Шахматная игра», способствовать | шахматная доска и |
| | неделя ентябр | | развитию интереса к игре в шахматы | шахматные фигуры |
| | не | | | |
| | | | | |
| Б | В | Удивительные клетки | Познакомить с новыми понятиями | Шахматная |
| lел | нбр | | – «шахматная доска», «белые и чёрные | доска, карандаши, |
| 4 неделя | сентября | | поля», чередование белых и чёрных | тетрадные листы в |
| 4 | o | | полей, шахматная доска и шахматные | клеточку |
| | | | поля квадратные, <i>«центр»</i> шахматной | |
| | | | доски. | |
| | | Волшебная доска | Продолжать знакомство с | Шахматная |
| _ F | E | | шахматной доской. Учить правильно | доска, карандаши, |
| 1неделя | октября | | располагать доску между партнёрами. | тетрадные листы в |
| нед | КLУ | | Познакомить с новыми понятиями: | клеточку, |
| 1 | 5 | | горизонтальная и вертикальная линии. | интерактивная |
| | | | Закреплять полученные знания | презентация, заготовка |
| | | | посредством дидактических игр - | на листе шахматной |
| | | | заданий. | доски. |

| | Волшебная доска | Повторить понятия | Шахматная |
|------------------------|------------------|---|-------------------------------------|
| | | горизонтальных и вертикальных линий, | доска, карандаши, |
| вца | | познакомить с новым понятием: | тетрадные листы в |
| 2 неделя октября | | «диагональ». Начать знакомство с | клеточку, |
| 2 H 0K | | «шахматным» алфавитом. | интерактивная |
| | | Закреплять полученные знания с | презентация, заготовка |
| | | помощью игр-заданий. Учить понимать | на листе шахматной |
| | | учебную задачу и выполнять её | доски. |
| | Daywasayag yaaya | самостоятельно. | III ava ramvag |
| | Волшебная доска | Повторить понятия <i>«диагональ»</i> , | Шахматная |
| | | продолжить знакомство с « <i>шахматным</i> » алфавитом, упражняться | доска, карандаши, тетрадные листы в |
| | | в нахождении <i>«адреса»</i> шахматного | тетрадные листы в клеточку, |
| 3 неделя октября. | | поля. | интерактивная |
| не, | | iio.iii. | презентация, заготовка |
| € 0 | | | на листе шахматной |
| | | | доски, карточки с |
| | | | «шахматным» |
| | | | алфавитом. |
| | | | |
| | Волшебная доска | Повторить и закрепить знания о | Шахматная |
| 8 8 | | шахматной доске – горизонтали, | доска, карандаши, |
| 4 неделя октября | | вертикали, белые и чёрные поля, | тетрадные листы в |
| не | | чередование полей, шахматный | клеточку, заготовка на |
| 4 0 | | алфавит, шахматная нотация. | листе шахматной |
| | | | доски, карточки с |
| | | | «шахматным» |
| | Шахматные фигуры | Познакомить детей с шахматными | алфавитом. Набор шахмат, |
| S 8 | 1 71 | фигурами, белыми и чёрными, учить | _ |
| 5 неделя октября | | сравнивать фигуры между собой, | презентация, |
| нед | | упражняться в нахождении той или | волшебный мешочек. |
| | | иной фигуры в ряду остальных. | |
| | Шахматные фигуры | Закрепить знания детей о | Набор шахмат, |
| — | | шахматных фигурах. Упражнять в | интерактивная |
| (еля бря | | правильном названии шахматных | презентация, |
| 1неделя ноября | | фигур. Учить определять ту или иную | волшебный мешочек. |
| 1 | | шахматную фигуру в ряду остальных. | |
| | | Закрепить полученные знания с | |
| | | помощью дидактических игр – заданий. | |
| | | | |

| | Начальное | Познакомить детей с новыми | Набор шахмат, |
|---------------------|--|--|--|
| 2 неделя ноября | положение | понятиями: «начальное положение или начальная позиция», «партия», запомнить правило «ферзь любит свой цвет». Закрепить новый материал посредством дидактических игр — заданий. | интерактивная презентация. |
| 3 неделя ноября | Начальное положение (продолжение) | Продолжать знакомить детей с начальной расстановкой фигур. Закрепить полученные знания с помощью дидактических игр — заданий. Формировать навык самоконтроля и самооценки. | Набор шахмат, интерактивная презентация, карточки, карандаши |
| 4 неделя ноября | Шахматная фигура «Ладья». | Познакомить детей с шахматной фигурой «ладья», новым понятием «ход фигуры». | Набор шахмат, интерактивная презентация, тетрадные листочки, карандаши |
| 1 неделя декабря | Шахматная фигура «Ладья». (продолжение) | Продолжать знакомить детей с шахматной фигурой «ладья», вспомнить место ладьи в начальном положении, ход фигуры, познакомить с новым понятием «взятие». Закрепить новые знания посредством дидактических игр. | Набор шахмат, интерактивная презентация, дидактические игры. |
| 2 неделя декабря | Шахматная фигура «Ладья». (игровая практика) | Закрепить полученные знания детей о шахматной фигуре «ладья» в игровой практике на шахматной доске; упражняться в умении ходить ладьёй, отслеживать взаимодействие между белой и чёрной ладьёй на шахматной доске, учиться предвидеть события на шахматной доске на один ход вперёд. | Набор шахмат, интерактивная презентация, дидактические игры. |
| 3неделя декабря | Шахматная фигура <i>«Слон</i> | Познакомить детей с шахматной фигурой <i>«слон»</i> . Место слона в начальном положении. Белопольные и чёрнопольные слоны. Ход слона. | Набор шахмат, интерактивная презентация, дидактические игры, тетрадные листочки в клеточку, карандаши. |

| | Шахматная фигура | Продолжать знакомить детей с | Набор шахмат, |
|---------------------|--|---|--|
| 4 неделя декабря | «Слон» (продолжение) | шахматной фигурой <i>«слон»</i> , вспомнить место слона в начальном положении, ход слона, что такое белопольные и чёрнопольные слоны. Показать детям, как слон выполняет взятие. Закрепить полученные знания посредством дидактических игр. | интерактивная презентация, дидактические игры. |
| 2неделя января | Ладья против слона (игровая практика) | Закреплять полученные детьми знания о шахматных фигурах «ладья» и «слон» в игровой практике на шахматной доске. Упражняться в умении взаимодействовать между фигурами на шахматной доске, учить детей предвидеть ход событий на доске и, в соответствии с этим, выбирать методы защиты или нападения. | Набор шахмат |
| 3неделя января | Ладья против слона (игровая практика) | Закреплять полученные детьми знания о шахматных фигурах «ладья» и «слон» в игровой практике на шахматной доске; учить детей следовать определённым правилам во время шахматной партии — делать ходы поочерёдно, учитывая предыдущий ход соперника и предвидя ответный ход; учить детей понимать и правильно решать поставленную перед ними учебную задачу | Набор шахмат |
| 4неделя января | Шахматная фигура «Ферзь» | Познакомить детей с шахматной фигурой <i>«ферзь»</i> . Место ферзя в начальной позиции. Ход ферзя. | Набор шахмат, интерактивная презентация, дидактические игры, тетрадные листочки в клеточку, карандаши. |
| 5 неделя января | Шахматная фигура «Ферзь» (продолжение) | Продолжать знакомить детей с шахматной фигурой «ферзь», вспомнить место ферзя в начальной позиции, как ходит ферзь. Познакомить детей с правилами взятия ферзём. Закрепить полученные знания посредством дидактических игр. | Набор шахмат, интерактивная презентация, дидактические игры. |

| 1 неделя февраля | Шахматная фигура «Ферзь» (игровая практика) | Закреплять полученные знания детей о шахматной фигуре <i>«ферзь»</i> в игровой практике на шахматной доске; учить детей следовать правилам ведения шахматной партии: делать | Набор шахмат |
|---------------------|---|--|--|
| T # | | ходы поочерёдно, учитывая ход соперника и предвидя ответный ход; учить детей понимать и правильно решать поставленную перед ними учебную задачу. | |
| 2 неделя февраля | Шахматная фигура «Конь» | Познакомить детей с шахматной фигурой <i>«конь»</i> . Место коня в начальной позиции. Ход коня, взятие. | Набор шахмат, интерактивная презентация, дидактические игры, тетрадные листочки в клеточку, карандаши. |
| 3 неделя февраля | Шахматная фигура «конь» (продолжение) | Продолжать знакомить детей с шахматной фигурой «конь», вспомнить полученные знания на предыдущем занятии (место коня в начальной позиции, ход коня, взятие). Упражняться в ходе коня и во взятии. Учить детей правильно понимать и решать поставленную перед ними учебную задачу. | Набор шахмат, дидактические игры, тетрадные листочки в клеточку, карандаши. |
| 4 неделя февраля | Шахматная фигура «Конь» (игровая практика) | Закреплять полученные детьми знания о шахматной фигуре «конь» в игровой практике на шахматной доске; учить детей правильно взаимодействовать между фигурами в процессе выполнения игровых заданий, вспоминать и применять полученные знания о шахматных фигурах (ладье, слоне, ферзе) в процессе игры. | Набор шахмат, дидактические игры, тетрадные листочки в клеточку, карандаши, карточки с заданиями. |
| 1неделя марта | Шахматная фигура «Пешка». | Познакомить детей с <i>«пешкой»</i> . Место пешки в начальном положении. Ход пешки, взятие. Взятие на проходе. | Набор шахмат, интерактивная презентация, дидактические игры, тетрадные листочки в клеточку, карандаши. |

| 2 неделя марта | Шахматная фигура «Пешка» (продолжение) | Продолжать знакомить детей с шахматной фигурой <i>«пешка»</i> , вспомнить место в начальном положении, ход пешки, взятие, правило <i>«взятие на проходе»</i> . Познакомить с новым понятием — <i>«превращение пешки»</i> . Закреплять полученные знания с помощью дидактических игр — заданий. | Набор шахмат, интерактивная презентация, дидактические игры, тетрадные листочки в клеточку, карандаши. |
|--------------------|---|---|--|
| 3 неделя марта | Шахматная фигура <i>«Король»</i> | Познакомить детей с шахматной фигурой <i>«король»</i> . Место короля в начальной позиции. Ход короля. Взятие. | Набор шахмат, интерактивная презентация, дидактические игры, тетрадные листочки в клеточку, карандаши. |
| 4неделя марта | Шахматная фигура «Король» (продолжение) | Продолжать знакомить детей с шахматной фигурой «король», вспомнить знания, полученные на предыдущем занятии (место короля в начальной позиции, ход короля, взятие). Дать новое понятие — «контролируемое» поле. Закреплять полученные знания с помощью дидактических игр — упражнений: учить детей правильно понимать учебную задачу и выполнять её самостоятельно. | Набор шахмат, интерактивная презентация, дидактические игры, тетрадные листочки в клеточку, карандаши. |
| 1 неделя апреля | Шах | Познакомить детей с новым понятием <i>«шах»</i> , тремя вариантами защиты от шаха. Учить находить позиции, в которых объявлен шах, в ряду остальных, где шаха нет. Закреплять новые знания посредством индивидуальных игр — заданий, учить детей правильно понимать поставленную задачу и самостоятельно её решать. | Набор шахмат, интерактивная презентация |

| | Шах и мат. | Вспомнить значение понятия | Набор шахмат, |
|--------------------|----------------|--|---|
| 2 неделя апреля | | «шах». Познакомить с новым понятием «мат». Учить находить позиции, в которых объявлен мат, в ряду остальных, где мата нет. Закреплять полученные знания посредством индивидуальных заданий, учить детей правильно понимать поставленную учебную задачу и самостоятельно её решать. | карточки с заданиями, карандаши |
| 3 неделя апреля | Мат в один ход | Вспомнить значение понятия «мат». Познакомить с новым понятием — «мат в один ход». Учить определять среди остальных фигур в шахматной позиции ту, которая объявляет (ставит) мат в один ход неприятельскому королю. Закреплять полученные знания посредством практических и индивидуальных заданий, учить детей понимать поставленную учебную задачу и самостоятельно её решать. | Набор шахмат, карточки с заданиями, карандаши. |
| 4 неделя апреля | Ничья и пат | Познакомить детей с новыми понятиями — «ничья» и «пат». Показать несколько вариантов шахматной игры, которые приводят к ничейной позиции. Учить находить позиции, в которых есть пат, в ряду остальных, где пата нет. Закреплять полученные знания посредством индивидуальных заданий, учить детей правильно понимать учебную задачу и самостоятельно решать её | Набор шахмат, карточки с заданиями, карандаши |
| 5 неделя апреля | Ничья и пат | Вспомнить значение понятия «ничья», в каких случаях в шахматной партии может быть ничья, повторить данные ситуации на примере шахматных позиций. Учить находить позиции, в которых есть пат, в ряду остальных, где пата нет. Закреплять полученные знания посредством индивидуальных знаний, учить детей правильно понимать поставленную учебную задачу и самостоятельно её решать | Набор шахмат, карточки с заданиями, карандаши |

| | | Рокировка | Познакомить детей с новыми | Набор шахмат, |
|--------------|--------------|----------------------|---|-----------------------|
| 1 нелеля | В | _ | понятиями: <i>«рокировка»</i> , <i>«длинная и</i> | карточки с заданиями, |
| Нел | мая | | короткая рокировка». Познакомить с | карандаши, |
| - | | | правилами рокировки. Закреплять | дидактические игры. |
| | | | полученные знания посредством | |
| | | | дидактических игр – заданий. | |
| | | Шахматная партия | Познакомить детей с новыми | Набор шахмат |
| | | | понятиями – <i>«дебют»</i> , | |
| _ E | | | «миттельшпиль», «Эндшпиль», | |
| 2 нелеля | мая | | «ценность фигур»(выгодный и | |
| не | W | | невыгодный размен фигур или пешек). | |
| 2 | | | Учить детей во время шахматной игры | |
| | | | действовать в соответствии с | |
| | | | принятыми правилами поведения | |
| | | | партнёров во время шахматной игры | |
| | | | | _ |
| E | | Решение шахматных | Развитие познавательной | Дидактические |
| Ma | | задач | активности, воображения, | игры, ребусы. |
| 3 нелеля мая | | | сообразительности, быстроты реакции, | Магнитные шахматы. |
| еле | | | посредством игровых развивающих | |
| 3 H | | | заданий, Закреплять умение решать | |
| | | | шахматные задачи, этюды Продолжать | |
| | | | воспитывать устойчивый интерес к игре | |
| | | Tr. D | в шахматы. | |
| 4 | ля мая | Квест игра«В поисках | | |
| | неделя ма | пропавших фигур» | | |
| | не | | | |
| | | | | |

3.5 ТРЕБОВАНИЯ К МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОМУ ОБЕСПЕЧЕНИЮ

Оборудование для реализации программы:

дидактические игры для обучения игре в шахматы;

наглядные пособия (альбомы, портреты выдающихся шахматистов, тренировочные диаграммы, иллюстрации, фотографии);

демонстрационная настенная магнитная доска с комплектами шахматных фигур;

настольные шахматы;

шахматные часы;

обучающие видеоуроки по шахматам

Технические средства обучения: автоматизированное рабочее место педагога (ΠK , проектор, принтер).

3.6. ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ МОНИТОРИНГ УСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ

Педагогический мониторинг знаний и умений детей проводится 2 раза в год (вводный – в сентябре, итоговый – в мае) как в форме индивидуальной беседы, так и через решение практических

задач Диагностические мероприятия позволяют отследить успехи дошкольников на каждом этапе обучения.

Методика проведения педагогического мониторинга критерии диагностики

К концу первого года обучения ребенок должны знать:

- историю возникновения шахматной игры;
- шахматные термины: белое и черное поле, горизонталь, вертикаль, диагональ, центр, партнеры, начальное положение, белые, черные, ход, взятие, стоять под боем,
 - названия шахматных фигур: ладья, слон, ферзь, конь, пешка, король;
 - правила хода и взятия каждой фигуры.

К концу первого года дети должны уметь:

- ориентироваться на шахматной доске;
- играть каждой фигурой в отдельности;
- правильно расставлять фигуры перед игрой;
- различать горизонталь, вертикаль, диагональ;
- рокировать;
- решать элементарные шахматные задачи.
- правильно располагать доску м/у партнерами, расставлять фигуры

Критерии оценки

- 2 (Высокий): Ребенок имеет представление о «шахматном королевстве».,истории шахмат. Умеет быстро и правильно находить поля, вертикали и диагонали, показывая и называя их вслух. Знает, различает и называет шахматные фигуры. Знает ходы шахматных фигур и их отличия. Имеет понятие о приёмах взятия фигур. У ребёнка развита познавательная активность, логическое мышление, воображение. Развито зрительное восприятие, внимание, мелкая моторика рук. Умеет планировать свои действия, обдумывать их, рассуждать, искать правильный ответ. Развита ловкость и смекалка, ориентировка в пространстве
- 1 (Средний): Ребенок имеет представление о «шахматном королевстве», истории шахмат. Допускает ошибки при поиске шахматных полей, вертикалей и диагоналей, показывая и называя их вслух. Путает название шахматных фигур, ходы шахматных фигур и их отличия. Путает понятия «равно», «неравно»,

«больше», «меньше».

0 (Низкий): ребенок не умеет быстро и правильно находить поля, вертикали и диагонали, показывать и называть их вслух. Не знает, не различает и не называет шахматные фигуры. Не знает ходов шахматных фигур и их отличия.

3.7. ПЕРЕЧЕНЬ НОРМАТИВНО-МЕТОДИЧЕСКИХ ДОКУМЕНТОВ

Дополнительная образовательная программа «Шахматы для малышей» разработана в соответствии с основными нормативно-правовыми документами по дошкольному воспитанию:с международными правовыми актами:

• Конвенцией о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989, вступила в силу для СССР от 15.09.1990);

Законами РФ и документами Правительства РФ:

- ст.30 Конституция РФ ст.7, 9, 12, 14, 17, 18, 28, 32, 33
- Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» № 273-ФЗ от 29.12.2012; Документами Федеральных служб:

- Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» (зарегистрировано в Минюсте России 18 декабря 2020 г., № 61573).
- Приказ Минобрнауки России от 17.10.2013 №1155 «Об утверждении Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»

3.8 ИСПОЛЬЗУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА

- 1. Береславский Л. Я. «Шахматы для малышей».- Москва: Издательство АСТ, 2017
- 2. Петрушина Н. М. *«Шахматный учебник для детей».* Ростов-на-<u>Дону</u>: Издательство *«Феникс»*, 2016
- 3. В. В. Костров *«Шахматный решебник»*.Развлечение. -СПб.: Издательский дом *«Литература»*, 2013.
- 4. И.Г.Сухин «Волшебные фигуры или шахматы для детей 2-5 лет» Москва: Издательство «Новая школа» 1994
 - 5.Сухин И.Г. Приключения в Шахматной стране. М.: Педагогика, 1991.
 - 6. Сухин И.Г. Удивительные приключения в Шахматной стране. М.: Поматур, 2000.
 - 7. Сухин И.Г. Шахматы для самых маленьких. М.: Астрель, АСТ, 2000.

Интернет-ресурсы

- 1. Интерактивное пособие «Шахматы»
- 2. Шахматы для малышей: https://www.youtube.com/watch?v=2yVGuIekn10
- 3. Познавательные мультфильмы для детей